

## 磁县法院三源共治再升级

# 释法明理中心为当事人解心结

## 秦皇岛海港法院开展常态化集中执行行动

当天共执结案件5件、执行和解7件、执行到位金额106.62万元

河北法治报讯(记者 刘波)4月23日,秦皇岛市海港区人民法院开展常态化集中执行行动,严厉打击规避执行、抗拒执行的违法行为,以最大决心、最快速度、最强力度兑现申请执行人的合法权益,为营造诚信的社会氛围贡献法院力量。当天早晨6时,26名执行干警风雨兼程,按照执行预案中的既定路线和目标,兵分多路奔赴执行点位,敲开被执行人的家门。行动过程中,执行干警们针对不同案件、不同被执行人,及时分析研判,合理调整方案。他们既秉持善意文明执行理念,动之以情、晓之以理,又采取雷厉风行的强制措施,让被执行人切实感受到法律威慑力,充分体现了执行的力度与温度。本次执行行动在检察院工作人员和当事人代表的全程见证监督下,共拘传被执行人7人,拘留2人,达成和解协议7件,执结5件,到位金额106.62万元,用实际行动为人民群众撑起一片司法“晴天”。

海港法院相关负责人表示,该院将持续坚持以人民为中心的执行理念,将使命担当扛在肩上,把群众嘱托放在心中,穷尽执行措施,强化执行威慑,力争以过硬的执行成效回应群众期盼,将司法为民落到实处,让公平正义可感可见。

## 迎“五一” 护平安

# 滦州交警深入客运企业开展交通安全宣传

河北法治报讯(张淑娟 张美月)“五一”小长假将至,为进一步增强客运车辆驾驶人交通安全意识,有效预防客运车辆重特大事故的发生,日前,滦州市公安交警大队宣传中队民警走进辖区客运企业开展交通安全宣传活动。活动中,民警对客运企业交通安全主体责任、安全制度落实情况、驾驶人日常安全教育管理台账、GPS动态监控系统运行、车辆安全性能等方面进行了全面细致的检查,对车辆安全锤、应急车窗、灭火器等设施的配备进行逐一检查,从根源上排除安全隐患。同时,民警通过以案说法,分析酒驾、醉驾、疲劳驾驶、分心驾驶等交通违法行为导致的严重代价,告诫驾驶员要保持行车警惕心,坚持将交通安全摆在首要位置。民警还与司机、管理人签订交通安全责任书,进一步压实客运企业相关人员交通安全责任,确保责任落实到位,时刻绷紧交通安全之弦。

随后,民警向客运驾驶员及乘客发放了“一盔一带”安全知识宣传单页,号召广大旅客乘车途中要时刻系好安全带,并积极参与交通安全监督和举报。

# 怀安检察院以检察履职助推源头治理保障群众吃到“放心肉”

为进一步纵深推进“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督活动,近日,怀安县人民检察院联合县农业农村局开展畜禽屠宰行业违法线索调查摸排工作。调查摸排工作通过调取记录凭证等文件、查阅相关刑事案件线索等方式,重点查看屠宰企业生猪肉购进、检疫、屠宰、肉品检验、不合格肉品处置的台账等。针对调查发现个别企业出现的一些问题,检察干警以案释法,向企业宣传加强内部管理、依法依规屠宰的重要性,督促农业农村局立足职能精准监督,强化日常监管,加强对制度执行情况监督检查,促进屠宰加工行业规范发展。

孟翔 赵美玲



为提高广大农村群众的交通安全意识,4月18日,肃宁县公安局交警大队民警走进城关镇东泽村开展“美丽乡村行”交通安全宣讲活动。活动中,宣传民警结合农村道路交通特点和村民出行方式,用通俗易懂的语言向广大村民普及道路交通安全法律法规,引导村民自觉抵制各类交通违法行为,切实增强“知危险 会避险”的自我保护能力。

苏颖娜 摄

情况,而上诉也可能增加当事人的诉讼成本、延长诉讼时间。针对这一情况,磁县法院在去年下半年出台《关于加强“诉源、案源、访源”三源共治的实施意见(试行)》的基础上,于今年3月在邯郸市法院系统创新成立了首家释法明理中心。

据介绍,该释法明理中心设置了前厅形象展示区、宣导区、办公区、心理咨询室、释明接待区五个区域,为当事人开展释法答疑、执前督促、信访接待、心理疏导、实行“诉前一诉中一诉后”“法官助理一承办法官一主管院领导”全周期、递进式的答疑工作。同时,特别设置第三方释明,邀请退休老法官、特邀律师、行业专家、大学教授、心理咨询师等人员组成专家团队,为当事人进行答疑解惑,并邀请上诉人所在地的人大代表、政协委员、村党支部书记、在当地有影响力的乡贤等人员旁听,协同做好服判息诉工作。

磁县法院释法明理中心在帮助当事人正确理解司法裁判结果、理性对待司法强制措施、自动履行生效裁判文书、引导当事人合理表达信访诉求的同时,告诉社会和民众,法律彰显什么、鼓励什么、使大家更加了解法律、理解法律、相信法律、尊重法律,从而切实减少诉讼的产生、案的衍生、访的形成。

析研讨。与会代表就如何移风易俗树新风、综合施策抑制高价彩礼,积极建言献策。

参会人员纷纷表示:“农村因为高额彩礼,导致的婚姻家庭矛盾时有发生,此次学习,对今后化解此类纠纷很有帮助。”“会积极宣传法律精神,引导村民自觉抵制高额彩礼等不良风气,切实将治理高额彩礼、推进移风易俗工作做到实处。”

# 石家庄鹿泉法院召开普法宣传座谈会 抵制高价彩礼 弘扬婚俗新风

河北法治报讯(记者 鲍娜 通讯员 穆晶玉)4月18日,石家庄市鹿泉区人民法院联合辖区各乡镇妇联开展“抵制高额彩

礼普法宣传”座谈会。座谈会详细解读了《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的解释》。法官分享了判处彩礼返还典型案例实践经验,并就当地彩礼金额、彩礼返还情形及比例、高价彩礼出现的原因等,进行了深入分

析研讨。与会代表就如何移风易俗树新风、综合施策抑制高价彩礼,积极建言献策。

# 邯郸经开区检察院:检察建议确保“放心肉”摆上群众餐桌

河北法治报讯(李彦波 刘丽梅)“刘检察官,我们屠宰场的相关证照、管理制度都挂到墙上……你看,这是我们完整的进出场台账,员工花名册和健康证。这下子,我们的管理就规范了!”日前,面对上门跟踪监督的邯郸经济技术开发区人民检察院干警,邯郸经开区一屠宰场的负责人详细介绍道。

前些日子,邯郸经开区检察院公益诉讼团队联合区农业农村办公室,对辖区内的定点屠宰场进行走访调查时发现,该屠宰场存在相关证照没有在显著位置悬挂张贴,进出场台账信息不全面、内容不完善,屠宰人员和运输人员健康证缺失,生猪屠宰后污水处理不规范不到位等问题,对生猪肉的供应、人民群众的健康带来极大的安全隐患。

针对上述发现的问题,公益诉讼检察官向企业经营者宣讲了农产品质量安全法、《生猪屠宰管理条例》等法律法规中相关具体规定,并就屠宰场根据法律法规制定相关具体措施、生产规范制度上墙等问题,提出了合理化的可操作性的意见和建议。同时,该院向区农业农村办公室和区生态环境局制发了检察建议,督促屠宰场就相关问题抓紧整改,促进屠宰场合法有序生产,保障人民群众吃到“放心肉”,同时保证污水处理达标。

收到检察建议后,邯郸经开区农业农村办公室和区生态环境局高度重视,迅速开展行动,就检查中发现问题及时督促屠宰场整改到位,特别是区生态环境局还聘请专家帮助屠宰场调整了污水处理工艺,现在该场处理后的污水经检测已经达标了。



在第24个“世界知识产权日”来临之际,4月25日,涞水县人民法院干警在辖区公园开展普法宣传活动。法院干警通过悬挂横幅、发放宣传单、现场法律咨询等形式,向群众普及知识产权基本常识,包括知识产权概念、纠纷种类、管辖、诉讼类型及诉讼维权的基本流程等,详细介绍商标权、著作权、发明专利等知识产权保护典型案例,提高群众、企业创新意识、防范意识和法律意识。

鲍璇 摄

# 景县检察院打好根治欠薪“组合拳” 让农民工不烦“薪”不忧“酬”

河北法治报讯(高妹娟)“检护民生”专项行动开展以来,景县人民检察院聚焦农民工讨薪领域,坚持以根治欠薪工作为抓手,发挥能动履职、健全工作机制、创新工作模式,打出维护农民工讨薪“组合拳”,切实维护农民工合法权益。

发挥能动履职,打通线索来源。景县检察院在日常办案中能主动履职,积极探索监督线索,并充分运用调查核实权,积极搜集固定考勤表等与工资相关证据,向劳动监察大队核查,实地查看经营现状,发现用工单位财务线索,帮助联系法律援助。日前,景县检察院引导讨薪农民工申请本县第一例劳动仲裁诉前保全措施,打通了欠薪维权的“最后一公里”。

建立工作机制,形成保护合力。为常态化开展检察支持劳动争议工作,强化维权信息共享、案件线索移送机制,景县检察院与县劳动仲裁委签订《关于加强检察与仲裁工作衔接合力保障劳动者权益的工作办法》,并在劳动争议委设立“民事检察服务站”,以“我管”促“多管”,为检察机关与劳动仲裁机构之间的监督与协作建立制度保障,实现对劳动者申请仲裁案件的线索

共享、协调沟通、联合取证、共同调解。

创新工作模式,提升保护质效。景县检察院积极推进法律监督与社会治理深度融合,主动加强与人社等部门沟通联系,找准问题根源,提出合理性、可操作性建议,以公开送达的形式向有关部门发出社会治理检察建议,并得到采纳和书面回复。及时跟进监督效果,与被建议单位召开座谈会并会签《关于加强支持起诉工作保护弱势群体合法权益的工作机制(试行)》,实现了从办理一案到治理一片的办案效果。

网格调、乡贤调、站所调、行业调、专家调“五步调解法”。2023年,永年区委建立了多元矛盾纠纷化解机制,成立了“行业枫桥”服务中心,大量矛盾纠纷化解在萌芽状态。去年下半年,全区发生矛盾纠纷5214件,比上半年下降28%。

矛盾立调 责任到家

“预防在前、调解优先、运用法治、就地解决”是新时期“枫桥经验”的实践要求。永年区推动矛盾纠纷提前监测预警、精准分流转办、部门协同联动、及时有效化解。

去年8月,永年区“行业枫桥”服务中心接到陈某某反映山东某公司在承建工程中欠薪问题。中心把此问题交办给住建局、人社局和综合执法局。因施工企业已撤回山东,实际结算人

# 行业问题行业解决

与结算企业之间存在经济纠纷,区住建局联合综合执法局、人社局通过实地调查、宣讲法律、联合执法等方式,促使该企业迅速与欠薪人于某建立联系,按照工程既定协议,如数结算了工程款项。

永年区以“行业枫桥”服务中心为平台,把乡镇、部门难以解决的,公安非警务,法院诉前等纠纷,录入“全区矛盾纠纷风险隐患监测防控台账”,通过受理、分流、研判、反馈、回访、考核六项机制,按照矛盾纠纷所属行业类别,向25个重点行业部门和25个重点行业协会推送交办。对疑难矛盾纠纷,由区“行业枫桥”服务中心组织对跨部门、跨乡镇纠纷进行调解。25个协会章程均明确每个成员都有排查化解矛盾纠纷的责任和义务,实行会长负责制,副会长包“链”,理事包

“片”,会员包“户”,织牢矛盾纠纷排查网络。

“行业枫桥”增强了行业部门主动服务、主动化解、联动协作的积极性,解决了原来群众在各部门之间来回转、反复跑的难题。同时,行业协会的参与,推动了矛盾纠纷第一时间、第一地点、第一环节高效化解,调解时长平均缩短50%以上,实现“群众有诉求、行业有纠纷、就地能化解”。

2023年,永年区上报“行业枫桥”服务中心矛盾纠纷共12414起,行业部门参与化解8259起,行业协会参与化解878起,行业参与化解率达到80%,矛盾化解率明显得到提升,“行业枫桥”初见成效。现在的社会治理方式发生了明显转变,矛盾化解从“部门转办”向“主动排查”转变,从“单打独斗”向“多元解纷”转变,从“群众点单”向“幸福账单”转变,人民群众的获得感、幸福感、安全感在这众多的转变中得到提升。

(上接第1版) 行业调解 快速高效

去年10月份,王某购买了冀某紧固件公司3吨索具,因螺母与螺栓连接出现卡顿导致客户退货。在退货处理时,冀某一直拖着不给解决。永年区紧固件行业协会会长董茂通主动介入,讲法律、讲诚信,冀某最终同意将货款退还给王某,纠纷得以有效化解。

这样的纠纷能够快速解决得益于紧固件行业协会从中调解,永年区有电子商务协会、装备制造行业协会、物流行业发展协会等众多行业协会,会员共10万人,覆盖2.5万个家庭。行业协会全部建立了调解组织,还建立了行业+网格、行业+乡贤、行业+协会、行业+专家等调处化解机制。“懂行规、知行情、说行话、了行事”的优势,让行业部门和行业协会在社会治理中的作用凸显。

永年区发挥调解作用探索实施了

(上接第1版)为促进创新要素自主有序流动、高效配置,推动版权创新成果有效转化运用,我省不断推动版权价值转化。在注重数量增长的同时,更加注重质量的提升。积极开展优质版权资源认定工作,2023年上半年,首批28家企业和31名个人的358件作品入选“河北省优质版权资源库”。在此基础上,积极引导和推动磁州窑陶瓷、平乡童车、张家口滑雪用具等优质版权资源实现价值转化。

## 强化版权管理 净化版权市场

软件正版化工作是知识产权保护工作中的一项重要内容,实现软件正版化工作提质增效,有利于构建与新形势相适应的软件版权保护生态。2023年,我省组织第三方公司技术人员对全省226家单位软件正版化工作进行了督促检查,范围覆盖省、市、县级机关及所属事业单位,部分高校、医院、国有企业、银行和全国版权示范单位。此外,分别与省卫健委和教育厅联合印发了《河北省卫生健康系统2023年软件正版化工作方案》《河北省教育系统2023年推进使用正版软件工作计划》,着力推进医疗、教育等重点行业软件正版化工作。

在强化版权监管执法工作上,我省相继开展了院线电影版权保护专项行动、青少年版权保护季行动、“剑网2023”专项行动、“清明·杭州亚运会和亚残运会网络环境整治”专项行动,有力打击了侵权盗版行为。全年共查处版权案件163件,其中行政部门自行立案97件、行政部门移送公安机关10件、公安机关自行立案56件。廊坊“7·16”侵犯著作权案专案组、涿州刘某某侵犯著作权案专案组等9个单位和个人被国家版权局评为2022年度查处重大侵权盗版案件有功单位和有功个人,并予以通报表彰。